



扫码关注南国学堂

# 书香里的红色传承

□海口山高学校四(3)班 曾歆雅

清晨的阳光透过教室的玻璃窗，照耀在讲台上那面崭新的五星红旗上。今天是我们班“礼赞新中国”读书分享会的日子，我的书包里装着读了整整一周的《小英雄雨来》，书页间夹杂着几片晒干的鸡蛋花瓣，花瓣边缘微微卷起，像小船载着淡淡甜香。

当小宁同学第一个走上讲台时，我注意到他胸前的红领巾格外鲜艳。他讲述的《雷锋的故事》像一颗颗小石子投入湖心，在同学们的心里荡起层层涟漪。“雷锋叔叔补袜子时，线头在煤油灯下闪闪发亮……”小林的声音有些发抖，可正是这样的颤抖，让我们看见了他眼里的光。

轮到我分享了。翻开被翻得卷边的书页，雨来在芦苇荡里传递情报的画面突然鲜活起来。我仿佛看见他光着脚丫在河边奔跑，听见芦苇沙沙作响，像是在掩护他。此时，我摸了摸口袋里爷爷给的椰雕五角星

——那是他年轻时守护海岛获得的奖励，星星的棱角被摩挲得温润发亮。窗外，椰子树叶正随风轻摇，教室里突然安静得能听见树叶沙沙作响的声音，像是谁轻轻拨动了挂在檐下的贝壳风铃。

最让我难忘的是互动环节。陈老师让我们把读书感悟写在枫叶形状的卡片上，挂在教室后墙的“梦想树”上。小林写道：“我要像《红岩》里的江姐一样勇敢。”我的卡片被风吹得轻轻晃动，上面写着：“长大后，我要发明能听懂珊瑚说话的AI海洋医生，去守护海洋里的鱼群和珊瑚礁，像爷爷一样守护我们的海岛……”阳光穿过五颜六色的卡片，在地上投下跳动的光斑，仿佛无数个梦想在悄悄发芽。

放学时，夕阳把教学楼的影子拉得很长。我摸着书包里微微发烫的书本，忽然觉得那些故事里的人物都

变成了天上的星星。他们像火种，点亮了我们心里的灯；他们像灯塔，指引着我们向前航行。我知道，当我们读着这些书的时候，红色的血脉就在字里行间静静流淌。

(指导老师:陈灵利)

### 小AI点评

文章通过“颤抖的声音与眼里的光”“翻卷的书页与鲜活的画面”“发烫的书本与跳动的光斑”等对比性细节，在动静之间形成情感张力。作者在传统红色叙事中注入新时代元素：陈老师设计的“梦想树”，我发明AI海洋医生的理想等，让红色传承摆脱了简单的复刻，呈现出“老树发新枝”的生命力。

南国都市报南国学堂习作版等着你的妙笔文章，千字左右，文体文风不限，赶快投稿吧……

投稿邮箱

[nanguoxizuo@126.com](mailto:nanguoxizuo@126.com)

如想订阅《南国都市报》

可拨打订报热线

66810505

### 小AI作文课堂 | 周五见

#### 名人笔下的亲情 读来令人泪目

●他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。我赶紧拭干了泪。怕他看见，又怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。

——朱自清《背影》

●我最忘情的哭声有两次/一次，在我生命的开始/一次，在你生命的告终/第一次，我不会记得/是听你说的/第二次，你不会晓得/我说也没用/但这两次哭声的中间/有无穷无尽的笑声/一遍一遍又一遍/回荡了整整30年/你都晓得，我都记得

——余光中《今生今世》

●我妈妈并不笨，该说她很聪明。她出身富商家，家里也请女先生教读书。她不但新旧小说都能看，还擅长女红。我出生那年，爸爸为她买了一台胜家名牌的缝衣机。她买了衣料自己裁，自己缝，在缝衣机上缝，一会儿就做出一套衣裤。

——杨绛《回忆我的母亲》

# 爷爷的菜园

□海口市长彤学校七(13)班 邹唯

在乡下老家，爷爷有一个小菜园，虽然不是很大，但在小时候那是我欢乐的小天地。

爷爷的菜园生机勃勃，绿绿的白菜、红红的辣椒、青青的黄瓜……它们都像士兵一样整齐地排列好。

小时候，我经常去爷爷的菜园里玩。有时我站在台阶上看着爷爷弯下腰去拔杂草，有时我会将荷兰豆那小小的、粉紫的花朵摘下来，然后戴到爷爷头上，爷爷也只会轻声责备我：“你把花都摘下来，戴到爷爷头上，到了秋天我们就吃不上荷兰豆喽。”这时候，我总会调皮地哈哈大笑，然后跑开。有时，我会蹲在爷爷身边看蚂蚁搬家，或者是追蝴蝶。

一年又一年过去了，我们去爷爷家看他的次数也越来越少。从之前的一周一次，到后面的一个月一次。我和爷爷的关系也从之前的亲近变得越来越淡然。爷爷在乡下，平时的娱乐活动就是和邻居们一起打牌或

是闲谈。可只要我回老家，爷爷都会推掉所有的活动，然后静静地坐在家门口朝马路那边张望。他多么希望会有一辆深棕色的车驶入院子。可惜并没有，他只等来了他儿子的一通电话：“爸！今天有事儿，我们来不了了。”这时他会假装不在意地说一句：“没事，没事，你们忙你们的吧！”其实，他比任何人都都在意，都伤心。

还记得，那年重阳节我们回老家时，爷爷开心又激动的笑脸，当我把为他买的零食递给他时，他总是会说：“不用给我买了，上次买的都没吃完呢。”可是他的心里比吃了蜜还要甜。

这周末我们回去，爷爷又把放在床头柜里的零食拿出来往我口袋里塞，我将零食重新放回桌上，对爷爷说：“爷爷，这个还是你留着吃吧。”爷爷见我不拿着零食，便起身往菜园走去。不一会儿，他就回来了，手里还提着刚刚摘下来的蔬菜：绿的青菜、红的辣椒……他将菜用袋子装

好，放进我们车子的后备箱，说：“这些蔬菜，都是我自己种的，虽然不值什么钱，但是不打药，吃了对身体好，你们带回城里吃吧。”我看着爷爷新鲜采摘下来的蔬菜，上面的水珠儿都还没有甩干，心里升起一股暖流。

回到家，我吃着爷爷亲手种的蔬菜，才发现爷爷的菜园，不管是以前，还是现在，都是我心中最温暖的存在。

(指导老师:李婉娟)

### 小AI点评

文章最动人的力量在于情感的纯粹性。通过“摘荷兰豆花”“塞零食”“摘蔬菜”等细节，将爷孙间的互动刻画得鲜活真实。尤其是爷爷“假装不在意”却“比任何人都都在意”的复杂心理，精准捕捉到了情感共鸣。

南国都市报小记者全城火热招募中!

全年40场主题实践活动，即将满额！先报先得！

如果你是一位富有创造力的文字小工匠，或是热爱摄影的小艺术家，或是善于出镜和口才表达的小主播，南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台！

你将有机会在40场实践活动中，和专业记者一起深入采访调研，对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏，发掘身边的故事！

还等什么？

快来加入我们，  
一起探世界！



咨询电话

黄老师  
13876072514

扫码添加客服报名